

# 前海蛇口自贸片区推进深港服贸自由化

2020年将为香港居民提供超过10万个中高端就业岗位,吸引1万家香港企业落户

本报记者 杨阳腾



上图 在深港物流跨境快速通关方面,深圳海关将支持粤港澳创新多式联运监管体系,逐步对自贸试验区与香港之间进出的货物实施跨境快速通关监管模式,促进自贸区与香港之间物流畅通。图为联合查验。 李安摄



右图 货运通关现场。 李安摄

施”等经贸合作政策,建立联络官和定期会晤等行政互助合作制度,共同参与制定科学有效的原产地规则。据统计,2014年,全国共有21个口岸受惠进口香港CEPA货物。其中,深圳口岸受惠货值为3.13亿美元,同比增长7.44%,占全国受惠货值第二位。

在深圳物流跨境快速通关方面,深圳海关将支持粤港澳创新多式联运监管体系,逐步对自贸试验区与香港之间进出的货物实施跨境快速通关监管模式,促进自贸区与香港之间物流畅通其流。在跨境电子商务方面,将建立海关监管系统与跨境电商电子商务平台互联互通机制,探索建立跨境电商电子商务平台运营主体、外贸综合服务企业、物流服务企业集中代理报关、纳税的机制,进一步完善跨境电商管理制度、优化通关流程、促进跨境电商电子商务健康快速发展。

科技创新服务是深港两地合作的重要组成部分,根据《方案》规划,未来前海蛇口自贸片区将推动深港共建亚太地区科技创新服务中心。引进国际科技类社会组织落户,提升自贸试验区科技服务国际影响力;推动深港科技与金融服务机构开展跨境跨界合作,引导新科技、新媒体、新业态在前海深港青年梦工场、蛇口网谷、南海意库等重点区域集聚发展,将前海蛇口片区打造为粤港澳湾区创新创业示范产业带。创新深港产业基金支持科技创新模式、深港合作共建国际技术贸易交易平台和创投融资服务平台,引进技术评估、产权交易、成果转化等科技服务机构,规划建设电子信息和生物、生命健康、智能制造等战略性新兴产业和未来产业研发基地。

此外,前海蛇口自贸片区还将着力吸引香港优质医疗教育旅游资源前往内地拓展业务。《方案》提出,允许港澳作为内地首家粤港澳律师事务所

服务提供者发展高端医疗服务,率先开展粤港澳医疗机构转诊合作试点。吸引港资医疗、教育等重点项目在片区内落地,促进优质医疗资源、教育培训资源进驻前海蛇口片区集聚发展。允许

港澳服务提供者在自贸试验区设立自费出国留学中介服务机构。支持在自贸试验区内设立的港澳资旅行社经营内地居民出国(境)(不包括台湾地区)团队旅游业务。

链接

## 探索自贸区“法治先行”

前也已落户前海。

田夫指出,接下来,随着《方案》的落地,深港两地在法治创新方面的合作将进一步加强。《方案》提出,依托粤港澳商事调解联盟,开展粤港澳三地专业调解员联合培训和资格互认,建立网络服务平台,方便三地当事人选择前海作为商事争议调解地,提升前海作为粤港澳商事争议解决中心的地位。发挥自贸试验区仲裁合作联盟的积极作用,建立跨区域合作机制。进一步完善深港法律查明机制,加强深港两地法律服务业合作,推动前海粤港澳律师事务所联营,研究制定支持前海法律服务业集聚发展的专项政策,吸引境内外知名法律服务机构进驻前海蛇口片区。积极配合行业组织、专业社会团队搭建法律培训平台,培养高端法律服务人才。

此外,在知识产权保护机制方面,还将探索在前海蛇口片区建立知识产权运营中心,促进知识产权与科技金融的结合,加强与港澳地区合作,完善自贸试验区知识产权科技创新和投融资体系。建立深港保护知识产权协调机制,加强深港两地知识产权保护的沟通与交流,开展知识产权保护宣传推介和信息分享,强化前海蛇口片区企业和居民知识产权保护意识。

## ECFA实施五年成效显著

# “减税大礼包”助推甬台贸易

本报记者 顾阳

今年是ECFA(海峡两岸经济合作框架协议)实施的第5年。5年来,借助ECFA优惠政策的不断深入和宁波海关的优质通关服务,宁波口岸已成为对台贸易的排头兵,而ECFA零关税带来的“减税大礼包”也为宁波外贸经济增添了新的活力。据宁波海关统计,截至今年6月底,宁波口岸ECFA项下商品累计税优惠24.34亿元,助推甬台贸易大踏步前进。

在宁波威瑞精密机械有限公司的生产车间,4台新旧不一的数控机床正在开足马力赶订单,最新的一台机床是刚

道”。与此同时,两岸日益蓬勃的经贸往来也为宁波市民的生活带来了很多改变,许多富有台湾特色的阿里山高山茶叶、玛拉巴石斑鱼等民生产品也陆续登陆宁波市场。

为服务对台贸易,便利外贸企业,宁波海关设立ECFA商品进口报关专窗,对ECFA实行快速通关、无障碍通关。此外,针对大宗散货、易腐的农渔产品、冷冻品等特殊货物,开启“提前报关”和“预约报关”模式,使货物能在货船到港之前完成审价、征税手续,减少船舶滞港

时间,尽可能缩短通关作业时间。

“从台湾进口的商品能够享受宁波海关的绿色通道,等待时间少了,对我们和进口企业来说就是实实在在的便利。”宁波港东南物流集团有限公司报关员周园园表示。

据宁波海关统计,2015年上半年宁波口岸进口ECFA项下货物87.87万吨,同比增长5.66%,货值56.97亿元,税优惠额2.59亿元。ECFA货物进口量占同期全国ECFA货物进口总量的30.28%,继续保持全国排头兵位置。



## 2014年香港银行业利润跌两成

本报讯 毕马威7月27日发布的调查数据显示,香港银行业去年总利润同比下跌约两成。毕马威的调查对包括汇丰、恒生、中银(香港)在内的十大香港本地注册银行进行了业绩指标分析,发现这些银行的总资产去年增长了8%,但总利润相比2013年下跌20%。

利润下挫的原因中包括一个非常规因素,即汇丰银行曾于2013年出售对平安保险的投资而获得340亿港元巨大收益。若剔除此项,银行业利润与2013年比下跌幅度约6%。除经济增长放缓的影响之外,行业监管和成本效益等压力也对银行业的利润造成拖累。毕马威的报告还显示,2014年香港银行业对于非银行中国内地业务继续上升,总额增加了12.5%。

## 澳门就业环境健康乐观

本报讯 澳门特区政府经济财政司司长梁维特日前表示,当前澳门经济有所调整,但整体就业环境仍然健康乐观。他呼吁年轻人多了解自身就业环境,以便更好规划未来。

梁维特说,从近期本地生产总值和消费物价指数上,可以看出澳门经济正在进行调整。但从近来一些博览会上观察,无论在行业或职位上,都为年轻人提供了不少就业机会,故整体就业环境仍然是健康和乐观的。他呼吁青年人要把握机会,了解自身面对的就业环境,更好计划自己的长远发展。

他说,政府会密切监控整个就业环境的变化,希望失业率维持在较低水平。随着今后澳门非博彩元素的不断增加,相信未来会为年轻人提供更多就业选择。

## 粤港澳在更高层次实现经济转型

本报讯 由广东省人民政府和香港特区政府共同举办的“2015粤港澳经济合作交流会”7月28日在香港举行。出席交流会的两地官员表示,粤港澳两地的发展将会遇上前所未有的庞大机遇,希望在更高层次上实现粤港澳经济的成功转型升级和持续繁荣发展。

广东省副省长招玉芳表示,希望两地携手起来,共同集聚全球先进生产性服务要素,共同提升在海外利用资源和布局产业链的能力,在更高层次实现粤港澳经济的成功转型升级和持续繁荣发展。香港特区政府财政司司长曾俊华表示,深化粤港澳合作是在国家层面推动的重要发展战略。香港在不同领域上都可以扮演重要角色,协助广东企业“走出去”。香港同时拥有“一国”和“两制”的独特双重优势,可以积极为国家在推动“一带一路”策略上作出贡献。“一带一路”沿线60多个国家,当中不少是人口庞大的新兴市场,与香港的互补性非常强,产生协同效应的空间很大,可以为香港带来大量的商机。

## 两岸金融高峰论坛聚焦互联网金融

新华社台北电(记者郭丽琨 何自力)“两岸金融高峰论坛”7月27日在台北举行,海峡两岸上百位专家、业者在此聚焦互联网金融的发展及未来趋势,探讨相关金融人才的培育途径。本次论坛主题触及两岸互联网的定位、支付、互动和未来展望,互联网支付的创新,互联网金融教育与两岸合作,互联网众筹与创新创意产业等议题。

台湾证交所董事长李述德在开幕式上表示,二三十年前,金融服务主要是“将现金搬来搬去”,而资讯的发展带动了金融服务的转型。此次论坛提供了一个平台,使两岸专家可以共同头脑风暴,分享互联网到底能为投资者、企业、社会提供什么样的服务,如何通过资讯技术和人才升级提升金融服务的效能。论坛由台湾大学金融研究中心及财经立法促进院共同主办,并邀请到北京大学经济学院、复旦大学经济学院、中国人民大学金融与证券研究所等多家机构合办。

## 台湾经济日报等机构将举办论坛

本报讯 台湾智荣文教基金会及台湾经济日报将于9月14日在台北市举办“王道论坛”。智荣基金会董事长施振荣、金蝶国际首席执行官徐少春及两岸企业家将出席会议,并就“平台时代企业转型新路线”的议题进行讨论。

主办单位表示,“王道”的三大核心信念就是共创价值、利益平衡、永续经营。智荣基金会正搭建欧亚物联网的合作新平台,结合台厂在物联网的发展优势,串连起欧洲和亚洲的资源,满足参与者个别需求,将柏林、台北建成为物联网双创新中心。

(刘秀珍)



7月28日,香港海洋公园举办活动,为园内4只大熊猫庆祝生日,并庆祝大熊猫佳佳刷新了最长寿命圈养大熊猫世界纪录。图为将踏入37岁的雌性大熊猫佳佳在“生日蛋糕”旁。

(新华社发)

本版编辑 麻丹